

近年来,周宁县积极探索开展农村垃圾干湿分类、厨余垃圾治肥工作,摸索出一条符合山区实际、农民可接受、面上可推广、长期可持续的农村生活垃圾治理新路子——

垃圾分类“分”出乡村文明新风尚

近日,在周宁县狮城镇虎岗村餐厨垃圾垃圾处理站,湿垃圾资源化处理设备不停运转,进行湿垃圾加工、发酵、烘干等工序,一旁的桌子上摆着一袋袋已经制作好的有机肥。

“该设备目前是处理虎岗村、龙潭村、安后村、洋尾村、洋庄村、坂头村6个村的湿垃圾,6个村每天可以收大约50公斤湿垃圾,50公斤湿垃圾经过处理后可转化为10公斤有机肥料,肥料可用于追肥、种植粮食、蔬菜、花卉等。”虎岗村党支部书记李泷介绍,各村统一为村民配置干、湿垃圾分类桶,村保洁转运专员每日定时定点上门统一收运湿垃圾至垃圾处理站进行加工处理,从2月中旬开始实施垃圾分类工作以来,6个村已累计产出1500公斤有机肥料。

“这些湿垃圾转化产出的有机肥料,不仅环保还非常好用,我们自己种菜、种花都在用,而且种植的蔬菜收成好,花开得也艳。”虎岗村村民李其锡夸赞道。

如今,在周宁,不是只有虎岗村的湿垃圾有了新用途,全县农村“湿垃圾”都能实现变废为宝。2019年,周宁县泗桥乡坂坑村在全县率先开展厨余垃圾制肥,走上了“厨余垃圾不出村,就地处理变资源”的循环发展道路,为周宁县开展农村垃圾分类树立了典型。至此,周宁县农村垃圾分类工作逐步铺开。目前,周宁县共配备41台大型湿垃圾处理设备、24台小型设备,建成26个沤肥池,可满足全县农村“湿垃圾”处理需求,真正做到垃圾无害化、减量化和资源化处理。

近年来,周宁县把绿色生态作为核心竞争力来打造,采取“县级统筹、整镇推进、以点带面”方式,开展农村垃圾干湿分类、厨余垃圾治肥工作,摸索出一条符合山区实际、农民可接受、面上可推广、长期可持续的农村生活垃圾治理

新路子。

为巩固垃圾分类工作成效,周宁县还积极建立长效管理机制,落实党员干部联系户制度,做好垃圾分类培训、指导和监督等工作,并将党员干部联系户名单、考核情况上墙,形成党建引领、党员联户、村民参与的“网格化+”基层治理创新模式。同时,各村还因地制宜健全村民自治制度,把垃圾分类等要求纳入村规民约,完善垃圾分类鼓励约束机制,从源头上推进垃圾分类工作。

其中,坂坑村通过网格化、包干监督等长效机制,形成的“分类投放、分类收集、分类转运、分类处理”农村生活垃圾处理新模式,成效显著,吸引了省内外人士到村学习交流。

此外,周宁县还通过数字化手段实现垃圾分类智能化管理。近年来,周宁县从监督管理、服务群众和用户两个角

度深入谋划,搭建县、乡(镇)、村智慧垃圾分类治理三级综合管理系统,构建线上线下相结合的智慧垃圾分类治理体系,实现一户一码、积分商城、网格评价、随手拍、流程溯源等融合功能,通过信息化方式实现湿垃圾从回收、有机肥生产、积分兑换、网格评价、全流程溯源的闭环管理,在提升垃圾分类治理实效的同时,也提升了群众参与的积极性,有力推进了全县垃圾分类治理工作。

目前,周宁县已实现村庄垃圾分类全覆盖,农村垃圾分类处理工作形成初步成效。接下来,周宁县将持续补齐短板争先进位,巩固提升已开展的农村垃圾分类治理工作,持续做好全程分类、闭环处理、资源利用、智能管理、有为政府、有效市场等六方位系统联动,让垃圾分类成为乡村文明新风尚。

□ 本报记者 张瑜
通讯员 魏知秋 李何颖

2022年宁德市居民健康素养水平为25.26%

本报讯(记者 叶陈芬)日前,记者从市卫健委获悉,2022年宁德市居民健康素养水平为25.26%,比2021年的23.38%提升1.88个百分点,达到省卫健委提出的“2022年底,我省居民健康素养水平原则上应较上一年度提高不少于1个百分点”的目标。

为了解宁德市居民健康素养水平,检验全市健康教育工作成效,助力文明城市创建,宁德市卫健委于2022年6月开始对全市开展健康素养监测工作。本次监测范围覆盖全市7个县(市)共14个监测点(蕉城区、古田县作为健康素养国家级监测点,监测结果不计入本次统计),共计调查15岁至69岁常住居民1761名,完成有效问卷共1761份。从问卷内容看,各项水平与去年相比均有所提高,其中,科学健康观素养、健康基本知识理念素养和基本医疗素养水平提升幅度较大。

下一步,市卫健委将充分利用国家基本公共卫生服务项目、中央补助地方健康素养促进行动、健康宁德等平台,继续做好农村、青少年、老年人等重点人群健康教育工作,总结适合不同地区、不同人群的健康教育与健康促进工作方式,不断拓宽健康素养传播渠道,探索提高我市居民健康素养的新思路和新方法。充分利用电视、广播、互联网、手机短信等群众喜闻乐见的大众媒体传播形式,广泛开展以提高全民健康素养为目的的健康传播活动。加强工作人员培训,提升健康素养调查业务水平,有针对性地开展健康教育,使健康教育工作更加满足辖区居民的要求,开创我市健康教育工作新局面。

我市开展残疾人文化周暨“书香中国 阅读有我”活动

本报讯(记者 陈容)6月9日,市文旅局、市残联、市图书馆联合开展2023年宁德市残疾人文化周暨“书香中国 阅读有我”主题活动,邀请视障读者走进图书馆,进一步丰富残疾人精神文化生活。

当天活动以读书分享会、参观视障阅览室等形式开展。在图书馆培训教室,市委党校讲师林晨曦带来了《习近平在宁德》读书分享,她从“实事求是,行动至上的务实精神”“四下基层,真挚淳朴的为民情怀”“固本清源,严明律己的清廉风范”等三个方面说起,分享习近平总书记在宁德工作期间的生动故事,回顾习近平总书记在宁德实践和探索的足迹,引导广大读者学习传承习近平总书记宁德宝贵的精神财富,感悟思想伟力,汲取奋进力量。随后,在志愿者的帮助下,视障读者来到视障阅览室,利用视障阅览设备及盲文书籍体验“无障碍阅读”服务,享受阅读乐趣。“没想到市图书馆也有这么多视障阅读设施设备,让我们盲人也能像正常人一样看书,充实自己的知识储备,我觉得挺不错的。”孙志权说。

据悉,市图书馆视障阅览室共收藏各类盲文书籍575册,并为视障人士提供电脑助视器、盲文有声读书机、盲文复印机、播放器等硬件设备辅助阅读,推动视障人士养成良好的阅读习惯,实现网上信息交流。

践行社会主义核心价值观·平等

轻松减压迎中考

我市举办多场未成年人心理健康巡讲活动

本报讯(记者 张颖珍)中考在即,为帮助同学们克服紧张焦虑情绪,缓解考前压力,以良好的心态迎接即将到来的中考,近日,市委文明办、市教育局在蕉城区莲峰社区、宁德市第十中学连续举办多场未成年人心理健康“进社区、进学校、进家庭”中考专场巡讲活动。

活动通过邀请心理健康专家为考生和家长开展心理健康讲座,帮助学生分析造成压力的原因,引导同学们通过了解自己、读懂自己、相信自己、放过自己等过程调整心态,减轻考前压力,引起大家的共鸣,帮助学生以良好的心理状态面对中考。同时,引导家长改变过度期待、攀比、焦虑等不良心态,给予孩子足够的陪伴和正确的引导,为孩子营造良好的考前氛围。

讲座结束后,同学们纷纷表示收获很大,能够正确认识自己、了解自己,以更加自信、积极、乐观的心态迎接中考;到场家长表示会积极疏导子女心理压力,帮助做好考前调试,给孩子足够的陪伴和充足的“心”力量。

自强风采录

宁贝金:“游泳,改变了我的的人生”

的人生赛道。

“刚开始学习游泳时,由于恐惧迟迟不敢下泳池,第一次进泳池就喝了好多水。”谈起初次训练的情景,她至今记忆犹新,经过一次次的尝试,才克服了恐惧心理。宁贝金残疾程度比较严重,学习泳姿的进度比其他队员慢,但她没有退缩,常常在训练课之后又自己增加练习,在泳池里一遍遍重复动作,一次次咬牙坚持,功夫不负有心人,最终她通过选拔,进入福建省第六届残疾人运动会备战。

“训练很艰苦,感谢教练和队友的鼓励让我坚持了下来。”宁贝金回忆,当时备战训练正是秋冬时节,气温低,离开泳

池后身体冷得发抖,于是就接了一盆热水,将双脚泡入水中。但因下半身没有知觉,几分钟后才发现双脚烫出了好多水泡。教练见状,立即将她送往医院治疗,每天悉心照顾、帮忙换药、指导恢复训练,最终宁贝金得以康复,顺利参加比赛。那是2010年,在福州举行的第六届残疾人运动会上,没有任何比赛经验的宁贝金收获了女子S3级自由泳金牌和女子50米蛙泳SB2级金牌的好成绩。这次获奖让宁贝金变得更自信,“你一旦决定去做一件事情,就要努力,认真地去完成。如果我在受伤后就放弃的话,我不知道自己现在身在何方,也不会有后面的故事了。”宁贝金说。

抛开冠军加冕、奖牌傍身,宁贝金还是一名残疾人联络员。2022年2月,宁贝金成为蕉城区金涵乡残疾人联络员,主要负责残疾人证办理,为社区内的残疾人送去党和政府的温暖。谈及未来,她表示游泳让自己的生活重新充满希望,要努力训练,保持良好的竞技状态,同时,在事业上,尽自己所能,帮助更多的残疾朋友走出家门融入社会,给社会创造更多的价值。

□ 见习记者 陈炜凝

6月3日,东侨党工委文明办、妇工委、市城市管理局东侨分局联合主办主题为“倡导垃圾分类,践行低碳生活”的环东湖健康跑活动,以进一步宣传垃圾分类理念,推进垃圾分类工作。500多位跑步爱好者参加活动。

本报记者 张文奎 摄



因先天性脊髓损伤导致高位截瘫,她的一生注定与轮椅相伴;抱着试一试的心态闯入泳池,十几年的坚持收获了奖牌与荣誉,人生道路也变得丰富多彩;她乐观开朗、身残志坚,有着不轻易说放弃的坚定信念……她就是蕉城籍残疾人运动员宁贝金。在不久前结束的福建省第九届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会中,她取得了一金一铜的好成绩。

“游泳改变了我的的人生。”宁贝金说。由于先天性残疾,不能站立,宁贝金早已习惯待在家中,不出门,更别提游泳了。但她明白,人不能永远待在房间,生活要靠自己努力创造。2009年,福建省残联赴各地选拔残疾人运动员,得知消息后,她决定抱着试一试的心态,独自离开家乡,前往漳州开启游泳训练。正是这一决定,宁贝金开启了新



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

陕西户县 潘晓玲作